

7条“建筑可阅读”路线发布！ 青少年边走边听边学边打卡



记者 周胜洁

在人民城市理念提出五周年之际，团市委将“建筑可阅读”与上海青少年阅读活动结合，策划推出“阅读申城变迁，共建人民城市”——“书香青春”上海青少年阅读活动，发布7条“建筑可阅读”路线及特色点位，以“走、学、听、讲”等多元化形式，引导青少年走进建筑，探索城市的历史脉络，感受城市的文化底蕴，激发青少年对阅读的浓厚兴趣与爱国情怀。

7条线路+有声导览 带你体验City Walk新玩法

此次“建筑可阅读”路线结合人民城市理念的上海生动实践，从人民城市理念首提地、区域整体焕新、人居环境提升等方面考虑，设计了7条路线，涵盖了杨浦滨江、外滩“第二立面”、青浦蟠龙天地、苏州河昌化路路口桥段、张园、大零号湾和西岸梦中心多个区域。每条路线都包含了三个精心挑选的打卡点位，让青少年在行走中深入了解这些区域的独特魅力与历史变迁。

比如，作为人民城市理念首提地，杨浦滨江展现了从繁忙工业走廊到现代化城市新地标的华丽蜕变。路

线涵盖了东方渔人码头、杨浦滨江人民城市建设规划展示馆和绿之丘三个打卡点位，不仅保留了工业遗产的独特韵味，还融入了现代艺术、休闲娱乐与绿色生态等多重元素，成为集文化、休闲、观光于一体的城市新地标。

外滩“第二立面”路线则带领青少年走进黄浦江“第一立面”后排的非临江141幢建筑群，这里有新中国成立后的上海市政府大楼，上海的第一面五星红旗就在这里升起。通过探访外滩·老市府等地标场所，青少年能够深切感悟上海这座国际化大都市背后的红色基因，感受“还外滩于民”的理念。

为了方便线下活动参与者的体验，团市委联合喜马拉雅，在喜马拉雅“青春上海”账号上线了7条路线的有声导览专辑。同时，每条路线都设有宣传立牌，只需扫描立牌上的二维码，即可在“喜马拉雅App”上收听对应点位的有声导览。

特色书单+主题听单，带你线上线 下多维度学习

不仅如此，活动还根据7条路线的特点，精心挑选了12本相关书籍组成推

荐书单。这些书籍既有整体描述上海近代城市与建筑发展轮廓的《上海百年建筑史（第二版）》，也有配了大量历史地图、彩色照片，展现上海外滩建筑群风貌和文化内涵的《上海外滩建筑地图》，还有通过文学作品展现革命精神和爱国情怀的《千里江山图》。书单的制定过程中邀请了相关领域专家与出版社等参与，确保了其权威性和专业性。

在线上，团市委联合喜马拉雅推出了“书香青春·聆听上海”人民城市文化拓展主题听单，集结了关于城市、历史、文化的优质内容，为青少年提供路线以外的收听学习资源。

同时，活动还鼓励青少年输出所学内容，开展“书香青春·诵读上海”人民城市诵读活动，通过进入“喜马拉雅App”，点击“订阅”——“大赛”首页，即可报名参加，诵读关于介绍此次活动相关指定篇目，让青少年用自己的声音介绍上海之美。

此次活动由共青团上海市委员会等主办，将持续至12月底。通过此次活动，让更多青少年在行走阅读过程中，了解区域及相关历史文化背景，感悟人民城市理念的上海生动实践。

“人民的城市——上海打造人民城市最佳实践地”主题展开幕

记者 刘春霞

日前，由中共上海市委宣传部等共同主办的“人民的城市——上海打造人民城市最佳实践地”主题展在上海展览中心东一馆正式开幕。2019年11月2日，习近平总书记考察上海时，提出“人民城市人民建、人民城市为人民”理念。近日，习近平总书记在给“老杨树宣讲汇”全体同志的回信中强调，要带动更多市民深入践行人民城市理念，积极参与城市建设和治理，共建和谐美丽城市，共创幸福美好生活。

本次展览展区面积约3360平方米，运用图片视频、多媒体、实物、互动展项、情景短剧等多种方式，全面展示上海牢记习近平总书记殷殷嘱托，全力打造人民城市最佳实践地的生动图景。

记者在展览现场看到，本次主题展由“推动高质量发展，让人人都有人生出彩机会”“践行全过程人民民主，让人人都能有序参与治理”“增进人民群众福祉，让人人都能享有品质生活”“推进城市精细化管理，让人人都能切实感受温度”“推进文化自信自强，让人人都能

拥有归属认同”“坚持党对人民城市建设的全面领导”六大部分组成。

展览着力为观众提供可视、可听、可感的“沉浸式”观展体验，集中展出900幅图片、353个案例、51部专题视频，打造“一站式·一件事”体验、中华鲟模拟拟放流互动装置、“城市更新”情景短剧、“一江一河”趣游、新时代城市建设者管理者之家置景、“最美街区”空间等32个亮点展项。为满足不同人群的观展需求，主题展还将开设线上展。线上展会在线下展结束后继续开放。

